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评选推荐表

	标    题
	《画里阴晴》

	作者姓名
	徐  艳
	联系电话
	13637216600

	单    位
	宣城市信息工程学校

	内容介绍


	(本栏须由本人填写)
《画里阴晴》是基础模块下册的一篇讲读课文，文章论述的是艺术创作的重大原则问题，作者却选择了一个很小的切入点，仅从中外画家对“阴”和“睛”的不同感受、不同主张、不同表现着笔。教学这篇课文的时候也是从学生的主观感受出发，尽量避免介绍美术专业知识，利用直观的美术作品进行对比介绍，加深学生的理解。


	市专家评选组意见
	专家组组长签名                                                   

                                            年    月    日

	市教育局职教研究室推荐意见
	市教育局职教研究室 

                                  年    月   日


《画里阴晴》教案
授课班级:18酒店班    授课人:徐艳

【教学目标】 

1．接受艺术信息，感受艺术之美。

2．学习借鉴作者的艺术观点——既要继承传统，又要借鉴外国文化。
【教学重点】

1．把握文章论述的中心：艺术贵在创新。

2. 学习本文起、承、转、合的独特行文结构；了解作者如何自然地引入话题，最后水到渠成地得出结论。

3．把握文章中运用的比喻、引用、衬托等修辞手法。 

【教学难点】

1、 理解作者是如何在画作中体现它的创新思想的。

2、 体会文章语言的诗情画意。

【教学方法】阅读法、体验感悟法

【教具安排】多媒体

【课时安排】二课时

第一课时

【教学过程】

一、导入新课

1、一个人对天气的感受往往是因人而异的，有人喜欢阳光明媚的晴天，有人喜欢烟雨蒙蒙的雨天。不知道在坐的各位同学对天气的阴晴有什么样的感受，大家一起来谈谈，说说你为什么喜欢晴天，为什么喜欢雨天。

2、展示几幅西方油画和中国传统的水墨山水画，请大家欣赏比较，说说各自的特点。（学生只需从感觉上说说即可，不必涉及绘画技法）

二、介绍作者
1、吴冠中（1919年-2010年），江苏宜兴人，当代著名画家，油画家，美术教育家、评论家。美术教育家、评论家。曾留学法国，学习西洋水彩画与油画技巧。

2、欣赏吴冠中的画作，与前二者比较，说说吴冠中的画作，更接近哪一种画的风格。

三、研读课文
1. 研读第一自然段

（1）、这一自然段的主要内容是什么？

明确：雨中观雨

（2）、 这句诗中最关键最富有韵味的是哪个字?

明确：“湿”

2、研读第二自然段

（1）、作者对“湿”有怎样的态度？

明确：湿衣服穿在身上不舒服，湿了的大自然景色却格外地有韵味。
（2）、作者对“湿”景为什么情有独钟呢？

明确：有些景物朦胧了，有些形象突出了，似乎那位宇宙大画家在挥写不同的画面，似乎表达着不同的意境。

（3）、欣赏中国画中表现阴雨题材的作品。

 3、研读第三自然段

（1）、西洋画家对阳光和阴雨的感受和表现与作者有什么不同？明确：西方油画家崇尚阳光，“一味分析色彩与阳光的物理关系”，陶醉于阳光所刺激的强烈色彩感受，很少将阴雨作为一种审美趣味来表现。而作者却喜欢画阴天和微雨天的景色。

（2）、西洋画中也有风雨，但和中国画中的风雨有何不同?
明确:西洋画中的风雨题材是作为大自然的变态来描写的。

 中国画则是把风雨作为一种审美对象来描写的

 西洋画：风雨和自然是不和谐的，对立的，不是大自然的常态。

 中国画：风雨是一种美，有着丰富的韵味，画家在作画时蕴含着丰富的情感。

4、研读第四自然段                  

（1）、为了表明自己的创作风格，作者在第四段表明了自己的观点，阅读第四段找出这句能表明作者观点的话来。

明确：数十年来。。。都不很合用。也就是说随着表现对象的不同，我们不能因循守旧，套用老的办法，而是应该不断的创新。艺术贵在创新。这是文章的中心。

（2）、欣赏吴冠中的画作，体会他在画作中体现的观点。

（3）、作者在这段中用了一句古语来说明自己的创作风格是兼容中西画法，是哪一句？

明确：“人们喜欢晴天。。。可以兼得的”这个句子的含义是：作者在自己的绘画中同时融合了中西方两种绘画技法。可以两者兼得。

（4）、最后一句话是不是表明作者对自己的立场产生了动摇？

明确：不是。作者终生追求的就是油画的民族化和中国画的现代化。这样说是用幽默诙谐来表现他的自谦。

四、课文小结

这篇课文是一篇文艺评论，作者告诉我们一个道理：艺术是有生命的，艺术贵在创新。他的创新体现在，既继承了传统绘画技法，同时借鉴了西洋画法，创造出了一种独特的绘画风格。

5、 布置作业：

课后练习
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